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第５回定例会議事日程 
 
会 期 

令和４年５月２４日（火）    開会 午前   ９時３０分 
                  閉会 午前  １１時２１分 
 

場 所 

  アスト３階会議室 

 

議 事 
議案第 13号 市内遺跡発掘調査事業六郷山寺院群発掘調査委員会設置 

規則の一部改正について 

同意第  3号 国東市図書館協議会委員の任命について 

 

報告・説明事項 

○区域外・校区外就学の報告について 
○国東市教育委員会評価委員の委嘱について 
○市内遺跡発掘調査事業六郷山寺院群発掘調査委員会委員の委嘱について 

○令和３年度国東市一般会計補正予算（３月専決）について 

○国東市体育施設条例の一部改正について 

 

その他 

  ○図書館事業について 

  ○給食ご飯提供の地産地消の取組について 

 

 

出席者（１３名） 

   教育委員（５名） 

教 育 長              河 野 盛 次 

教育長職務代理者           吉 武 耕一朗 

委   員              福 永 泰 信 

委   員              古 城 芙美枝 

委   員              手  嶋 秀  法 

 

   教育委員会事務局（８名） 

      教育総務課長             山 下 孝 子 

学校教育課長             深 藏 祥 子 

社会教育課長             古 庄 健 一 
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文化財課長              長 野 英 昭 

図書館長               松 本 智恵美 

給食センター所長           都 留 幸 雄 

教育総務課総務係長          萱 島 洋 人 

教育総務課主任            清 原 卓 海 

 

【午前９時３０分】 

山下教育総務課長 開会宣言 

 

【教育長あいさつ】 

河 野 教 育 長 

 

【会議録署名委員指名】 

河 野 教 育 長 会議録署名委員に吉武委員、古城委員を指名 

 

【前回会議録承認】 

全委員承認 

 

 

【各課報告及び今後の日程】 

   山下教育総務課長  5 / 2  第1回管理職会議 

                 5 /13  市議会 第２回臨時会 

         5 /19  教育委員任命式 

                 5 /24  教育委員会 第５回 定例会 

         5 /24  大分県市町村教育委員会連合会総会 

                 5 /31  学校安全衛生委員会 

                 6 / 2  定例記者会見 

                 6 / 9  国東市議会第２回定例会 開会 

                 6 /29  国東市議会第２回定例会 閉会 

         〈国東小学校仮設校舎建設工事について説明〉 

                    

深藏学校教育課長  5 /17  国東市コミュニティ・スクール研修会 

                  5 /23  第1回幼稚園研修及び幼保小連絡協議会 

                  5 /25  第1回くにさき地区教育研究会・教育課程 

研究会 

                        5 /28  国東小学校運動会 

            6 / 6  大分県教育委員会への要請行動 

                        6 /30  地域別意見交換会in国東 
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             〈大分県への要請行動について説明〉 

                         〈「教育県大分」創造に向けた地域別意見交換会に 

ついて説明〉 

                      

古庄社会教育課長  5 / 9  国東高校生徒との座談会 

                        5 /18  国東市子ども会育成会連絡協議会総会 

                        5 /23  第１回国東市社会教育委員会 

                        5 /25  人権を学ぶ会 

            5 /26  ナイターソフトボール支部長会議 

                        5 /27  国東市スポーツ協会総会 

            5 /30  九州・瀬戸内駅伝第１回実行委員会 

            6 /18  くにみ海浜公園海開き神事 

            6 /19  くにみマリンオープン 

            6 /26  海上自衛隊佐世保音楽隊コンサート 

 

   長野文化財課長  5 / 9  古代土器づくり講座 

5 /19・20・26・27  修学旅行受入（臼杵市小学校連 

合）延期 

            6 /16  社会見学受入（光岡小学校） 

            6 /20  富来小学校田植え体験 

            6 /24  社会見学受入（大内小学校） 

            6 /26  社会見学受入（立命館小学校） 

 

都留給食センター所長  5 /31  学校給食費口座振替（４月分） 

         6 /30  学校給食費口座振替（５月分） 

         〈給食ご飯提供の地産地消の取組について報告〉 

 

    松 本 図 書 館 長  5 / 4・5  青空おはなし会 

                       5 / 8  おはなし会＆親子クッキング（延期） 

            5 /12  あかちゃんおはなし会 

                       5 /27  大分県公共図書館等連絡協議会総会 

                       6 / 9  あかちゃんおはなし会 

                       6 /11・12  おはなし会 

       

古 城 委 員  スクールカウンセラーは今、市内にどれくらいの人 

         数がおられるのですか。 

   深藏学校教育課長 学校に訪問しているのが４名と教育委員会の中にも 

２名配置されております。 
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   古 城 委 員 ありがとうございました。 

   福 永 委 員 いろんな会議がどの課でも行われていますが、わざ 

わざ行ってまで聞かなければいけない会議が大多数 

なのでしょうか。リモートでできるのであればどん 

どんリモートに変えていって、簡略化できるものも 

あればそういうふうにしていったらどうかなと思い 

ます。学校の先生方もそれで負担が減れば良いので 

はないかと思っています。 

   深藏学校教育課長 会議もズームのアプリを使ってオンラインで行うも 

のが昨年度来よりございます。今回の行事でも5/11 

の第1回研究主任会、こちらも先生が所属の学校か 

ら参加できる形で、ズームで行いました。それから、 

体育担当の先生の会議についてもズームで行ってお 

ります。何をオンラインで行って、何を集合で行うか 

については、集合と同等の効果が得られるものにつ 

いてはオンラインで行うという形に変えております。 

ただ、やはり顔合わせとか、先生方がきちんと連携を 

取ることが必要な研修会等については集合のほうが 

効果があるという事で集合の形をとっています。会 

議の目的や効果について見極めながらオンライン、 

集合の方法を取るようにしているところです。 

   福 永 委 員  学校の先生方の中にはすごく研修が入ってる方もい 

らっしゃいますよね。必要な事なのかもしれません 

けどそんなに研修や会議が必要なのかと思っていま 

す。私はこの教育委員会の会議もちょっとそういう 

ふうに思っています。報告を受けるだけだったら、会 

議は無くてもいいかと思いますし、報告があって、協 

議するにしても、委員は４人しかいないので偏った 

考え方になる場合もあるので、自分たちの意見がす 

べて正しいとは思いませんけれど、集まってやる以 

上はもっと良い会議になるようにしてほしいと思っ 

ています。これだけの会議が毎月たくさんあります 

けど、いろんな協議会が多いですよね。志成学園の放 

課後の英語の取組にしても、それを評価する委員さ 

んがまた出来たり、会議等がどんどん増えてきてい 

ますけど、そんなに会議がいるのかと思います。 

   古 城 委 員  資料を見ていて連絡協議会というのが何か所かあり 

            ますが、これは年に何回くらい開催しているのでし 
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ょうか。 

   深藏学校教育課長 会によって回数は異なるので、正確な回数について 

            は確認しないと申し上げられないのですが、主には 

            それぞれの連絡協議会での目的に沿って行うものに 

なっておりますので、回数自体はそんなに多くない 

と申し上げたいと思います。 

   河 野 教 育 長 確かに会議そのものも必要かどうかを精査しながら 

やっていく必要があるのかと思いますけど、先日の 

社会教育委員会でも事業を作るばかりで、スクラッ 

プが無くて大変でしょう、という話があって、それは 

毎年見直しをしていく中でビルドはするけれどスク 

ラップもするという事で答弁はしましたけど、そう 

いった姿勢というのもすごく大事かと思います。い 

ろんな会議も決まり事でやる会議はそんなに時間を 

かける必要はないし、ズームでも良いと思います。 

日々の会議は見直す必要はあるかと思っていますし、 

そういった観点で各課のほうで精査をしてもらいた 

いと思っています。それと、この教育委員会なのです 

が、教育委員さんと私を含めて５名が集まるこの場 

が教育委員会の意思決定機関です。ですから法律上 

５人が集まって、それも書面ではだめですよ、現に集 

まってそこで意見をして、そしてそこで教育委員会 

としての決定をするという事で、事務的な決定権は 

教育長にありますけど重要事項についてはすべて教 

育委員会で法的に決定権を持っていますので、そう 

いった意味合いで定期的に開かせてもらっています。 

今日の議題案件も教育委員会で決定しなければ決定 

できない内容でございますので、そこら辺は法的な 

要請に従って対応しているという事で、ただそれだ 

けでは勿体無いですから出来ればこういった場を通 

じていろんなディスカッションの場にしてもらえれ 

ばという事で、予定等の報告を含めてそこからいろ 

んな切り口でご意見をいただくようにしております。 

他はよろしいでしょうか。 

   福 永 委 員 成人式について5/9に高校生との意見交換会があっ 

たという事なのですけど、高校生や市民の皆さんか 

らはどういった意見が出たのですか。 

   河 野 教 育 長 実はこれは経緯があって、成人式を１８歳で行うと 
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いう判断をしたところは全国で４団体しかありませ 

ん。県内では国東市だけです。他は成人年齢が１８歳 

に下がっているにも関わらず二十歳で、二十歳の集 

いというふうに名前を変えて従来通りに行うところ 

がほとんどの県下の団体です。それに対して国東市 

はちゃんと民法上１８歳成人が決定されたのだから 

それにふさわしい成人式をしようという事で１８歳 

を契機とした成人式をするという判断をしました。 

ただ、その中で市民の方からいろんな意見をいただ 

きました。ベースとして１８歳にすること自体は、一 

つの判断としたい、ただ、時期も含めて良く見直す必 

要があるだろうという事で、３月議会では今後１８ 

歳成人式にするのだけれど、何で１８歳になったの 

かを市民の方に丁寧に説明しましょう、という事と 

当の高校生との意見交換を踏まえて時期等について 

決定していきましょう、という事で答弁を差し上げ 

ました。それで、１８歳成人式に至った経緯について 

は４月の市報で説明をしました。時期については、高 

校生と議論をする中でいろんな意見がありました。 

１８歳になったのは、法的になったのだから致し方 

ない、ただ１８歳のいつにするのかについては様々 

な意見がありました。その中で、高校の在学期間中は 

勉強ないし就職活動の大事な期間なのでそれに専念 

したいという意見が多くございました。その中で、ど 

うしても高校生でするのであれば卒業式の日にした 

らどうかという事もあったのですけど、高校によっ 

て卒業式も違う可能性がありますので、それも現実 

的には不可能だという事で、卒業後の直近のゴール 

デンウィークだったら良かろうとなりました。市民 

の方からもいろんな意見の中で、今まではお盆期間 

中の成人式でしたけど、自分の娘にも着物を着せた 

いので配慮してもらえないかという話もありました。 

そういった意見もいただく中で５月であればそれも 

可能であろうという事で、トータルとして１８歳の 

卒業した直後のゴールデンウィークにしましょうと 

いう事で判断に至ったわけです。高校生からは、国東 

市は全国二十歳の中で良く判断しましたね、という 

意見もありました。 
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   福 永 委 員 その時、高校生は何名くらい参加されたのですか。  

   河 野 教 育 長 希望者全員で１９名です。 

   手 嶋 委 員  関連で、１８歳成人というのは国の方針で決まった 

事ですし、国東市の判断というのは大いに賛同したい 

ところであります。ただ、これがどの教育の部分に入 

るか分からないのですが、成人年齢を経て１０代後半、 

２０代のいわゆる青年教育等々の対応というのが非 

常に社会教育の現場からでも手薄になっている印象 

を受けます。市が出来る事と出来ない事というのは 

色々あるとは思うのですが、より良い壮年時代を迎え 

てもらうために、市政のほうからも、結婚や縁談の件 

も含めて全体的に若年層への社会教育を手厚く、今後 

配慮していただくのが良いのではないかと考えてお 

ります。 

   河 野 教 育 長  成人式は従来通りのただのイベントではなくて１８ 

歳に引き下げた意味という事を十分理解してもらえ 

るような、そういった内容にするよう社会教育課には 

お願いしています。１８歳で選挙権もありますので、 

高校段階でも公民教育の中でそういった教育も十分 

行っておりますし、それに加えて今回国東市で１８歳 

成人式を認識してもらう、理解してもらう、自覚して 

もらう、そういったふうにしてみんなで喜びましょう、 

そんな成人式にしたいと思っています。具体的に内容 

が固まりましたら、またご報告したいと思います。 

   古 城 委 員 二十歳で今まで成人式をしていた時は、二十歳にな 

りました、おめでとうございます、といった感じだっ 

たと思いますが、１８歳にした場合は、ちょっと意味 

合いが違ってこないかなとすごく思うのですね。 

   河 野 教 育 長  成人を祝うという意味では趣旨は変わらないと思い 

ます。ただ、今までは二十歳と思っていたのが１８歳 

になってまだ早いのではないかと思う気持ちもある 

のではないかと思います。成人して俗に言う悪徳商 

法の罠に掛かってしまう可能性も十分ありますので 

そういった事も踏まえてちゃんと成人というのを理 

解してもらう事が必要かと思います。 

   吉 武 委 員 そういう法的な問題も含めて成人という自覚を、成 

人式を迎える方に完全に理解させるよう、高校でも 

そういう事を当然行うと思いますが、社会全体とし 
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てそれを自覚させる場を成人式にもっていっていた 

だきたいと思います。 

   福 永 委 員 後、選挙権が１８歳からとなって選挙に行きましょ 

うとかよく言われていましたけど、それだけではや 

はり中々行かないですよね。政治は生活ですよね。選 

挙に行く事は、自分たちの生活に密接に関わる事を 

決めていく事なので、もっと高校生の間でも政治に 

関して議論する場があっていいと思います。そうい 

う場を与えてあげた方が私は良いと思っています。 

若い人たちはこれから日本を背負って立つ世代なの 

で、自分たちの声を挙げられる、意思を持てるような、 

そういう事を叶えてくれるような人を自分たちで考 

えて選ぶ、自分たちで考えて自分たちの世界を切り 

開いていけるような、そういった考えを持ってもら 

いたいと思います。１８歳というのは、ただ成人にな 

るというだけでなく、自分の事だけではなくて、周り 

の事とかいろんな事に対する視野をどんどん広げて 

欲しいし、今ウクライナで戦争が起きていますけど、 

まずこの時期まで健康で生きていられたという事に 

すごく感謝をして欲しいと思います。 

   河 野 教 育 長  成人式は若い人たちの社会参画意識を醸成するとい 

う事がベースにありますので、そういった事を含め 

ながら成人式の内容を検討していきたいと思ってい 

ます。 

 

 

【議 事】 

 

議案第13号 市内遺跡発掘調査事業六郷山寺院群発掘調査委員会設置規 

則の一部改正について 

 

長野文化財課長 〈配付資料をもとに議事内容について説明〉 

河 野 教 育 長 よろしいでしょうか。 

全 委 員 はい、よいです。 

 

同意第3号  国東市図書館協議会委員の任命について 

 

松 本 図 書 館 長 〈配付資料をもとに議事内容について説明〉 
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         〈一部委員について再考の必要が生じたため次回の教育委

員会で提出予定〉 

河 野 教 育 長 ご質問が無ければ同意をいただきたいと思いますがよろし 

いでしょうか。 

全 委 員 はい、よいです。 

 

 

【報告・説明事項】 

 

〇区域外・校区外就学の報告について 

 

深藏学校教育課長 〈配付資料をもとに内容について説明〉 

河 野 教 育 長 ご質問はございませんでしょうか。よろしいでしょうか。 

全 委 員  はい、よいです。 

 

  〇国東市教育委員会評価委員の委嘱について 
     
山下教育総務課長 〈配付資料をもとに説明〉 

河 野 教 育 長 よろしいでしょうか。 

全 委 員  はい、よいです。 

 

〇市内遺跡発掘調査事業六郷山寺院群発掘調査委員会委員の委嘱について 
 
長野文化財課長 〈配付資料をもとに説明〉 

河 野 教 育 長 よろしいでしょうか。 

全 委 員  はい、よいです。 

 

〇令和３年度国東市一般会計補正予算（３月専決）について 
 
山下教育総務課長 〈配付資料をもとに内容について説明〉 

河 野 教 育 長 ご質問はございませんでしょうか。 

福 永 委 員 社会教育課のスポーツ合宿誘致事業についてですが、これ 

は、全然予算執行が無かったということですか。 

古庄社会教育課長 これは、大学や少年スポーツの団体が市内のほうにスポー 

         ツ合宿に来た時の補助ですが、昨年度はコロナの関係でス 

         ポーツ合宿に来ていただける団体が極めて少なかったため、 

減額補正とさせていただいたものです。今年は４月から順 

調に伸びています。 
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福 永 委 員 いろいろ来ていただいて、国東の良さを知っていただいて、 

国東にお金を落としていただいて、それが、話題が話題を呼 

んでどんどん来ていただけるとありがたいですね。 

古庄社会教育課長 そうですね。リピーターというような形で、また来ていただ 

けるように、少しなのですが補助という形で取組をしてお 

ります。 

古 城 委 員 小学校統廃合事業のところで筆耕料の減額がありますが、 

具体的にはどういった内容ですか。 

山下教育総務課長 筆耕料は、例えば志成学園の開校時は地元の書道家の先生 

にお願いをしました。国見につきましても習字の先生など 

を予定をしていましたが、ちょうど国東高校に書道部があ 

り、すごく良い字を書く生徒達がいると聞きましたので、決 

して予算を惜しむ訳ではなくて、地元の小学校に校歌なり 

校門に字を書いていただく事が生徒達の良い経験になろう 

かと思いまして、そちらに踏み切らしていただきました。書 

道部の指導の先生と生徒の方についてはご苦労をかけたの 

ですが、そういう事で予算を減額しています。 

吉 武 委 員 外国語指導助手事業（ＡＬＴ）については、１年、居なかっ 

たのですね。 

山下教育総務課長 昨年はコロナの関係で入国が出来ませんでした。今年は、も 

う４名来ています。 

福 永 委 員 このＡＬＴの方の存在意義というのはどういうところにあ 

るのですか。私はもっと活用していただきたいと思ってい 

ます。先生方にこういうふうにして子ども達に英語の魅力 

を伝えて欲しい、といった意図があるのですか。 

深藏学校教育課長 外国語の授業の中に参加していただいて、そして授業に基 

づいて担当の先生と一緒に指導して頂くという形での役割 

となっています。授業に対してＡＬＴの方達には報酬を支 

払っていますので、先ほどの繰り返しになりますが英語の 

学習の中で実際に会話をしたり、ネイティブな発音で子ど 

も達にヒアリングをしてもらうというような事での取組と 

してお願いをしているところです。 

福 永 委 員 ＡＬＴの先生がもっとこういう事がしたいという意見は無 

いのですか。 

深藏学校教育課長 外国からいらっしゃって日が浅いので、今はご自分の生活 

に慣れながら、学校の方にもコミュニケーションを取りな 

がら指導していただいているところです。ご質問について 

は、その先生の性格とか生活の様子とか考え方とかにもよ 
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ると思われますが、その中で、いろいろ派生していくという 

事はこれからあるかもしれません。ですが、基本的には外国 

語の学習の中で先生方にいろいろな役割とか活動を担当の 

先生と話しながら行っていただくという事が目的となって 

います。ただ、私も経験したことがあるのですが、読み聞か 

せのボランティアの方と一緒にコラボレーションをして、 

英訳と日本語訳で絵本の読み聞かせをするといった活動も、 

今までに見た事がありますので、できれば今回のＡＬＴの 

方にも積極的にアクションを起こしていただけたらいいな 

というのは同じ気持ちです。 

河 野 教 育 長 これは文部科学省の事業で発令されておりますので、授業 

の中で活用するというのがベースとなっています。ただそ 

れに加えてプラスアルファで何をするのかについては市町 

村教育委員会に任されているので、ＡＬＴの方が自分はこ 

んな事がしたい、こういった事を更に広げてみたいという 

のであれば、それに応じて独自の活動を展開するという事 

は可能です。 

 

○国東市体育施設条例の一部改正について 
 

古庄社会教育課長 〈配付資料をもとに内容について説明〉 

河 野 教 育 長 よろしいでしょうか。 

全 委 員  はい、よいです。 

 

【その他】 

 

○図書館事業について 

○給食ご飯提供の地産地消の取組について 
 

福 永 委 員  先月いただいた図書館の資料で大人のブックセレクション 

について、希望冊数の記載欄がありましたが、これはどうい 

う意図なのでしょうか。 

松 本 図 書 館 長 これをお出ししたのは、図書館を今まであまり利用されて 

いない方、新規の方向けに、図書館にはたくさんの本があり 

ますし、それぞれ司書が選定の為の知恵を絞っていますの 

で、是非市民の方にこの事業を通じて図書館を利用してい 

ただきたいという思いでブックセレクションという事業を 

５月から始めています。何も無いと選書はしづらいので、そ 
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の人の少しぼんやりとした中でも何か好きなテレビドラマ 

とか映画とか好きな作家を書いていただいて、その中で司 

書がその内容で判断して本を紹介します。一応、図書館は 

１０冊まで各家庭に貸出はできるのですけど、一回に１０ 

冊も借りても、今まであまり本を読まなかった人にとって 

は大変かなという事で、希望冊数があった方が良いだろう 

と考えまして、その希望冊数の記載欄を入れさせていただ 

きました。 

福 永 委 員 これは、図書館から連絡が来るという事ですか。 

松 本 図 書 館 長 はい。４館で受付をしておりますので、もうすでに申し込み 

の用紙を取りに来られた方もいらっしゃいます。これから 

選書をして参ります。 

福 永 委 員  利用状況の資料も先月付けてくださったのですけど、令和 

２年度と令和３年度の比較があって、すごく伸びている状 

況でした。いろんな取組を地道に続けていかれている事が、 

少しずつ成果に表れているのかと思います。 

松 本 図 書 館 長 ３年度は全ての項目で前年より大きく数値が伸びましたの 

で、大変ありがたい事だと思っています。 

福 永 委 員  学校の移動図書に関しても子ども達は結構本を読んでいる 

のだなと感じました。 

松 本 図 書 館 長 そうなんです。小学校はたくさん来ています。それで今年は 

中学校に仕掛けをして、中学生に本を読んでもらおうかな 

と考えています。 

福 永 委 員  後、給食センターのご飯提供について報告いただいた件で、 

新しい事をするのはすごく大変な事だと思うのですけど、 

熱意と行動力があれば何とかなるのだなとすごく感動しま 

した。 

河 野 教 育 長 給食センターの目標は日本一美味しい給食を目指していま 

す。 

都留給食センター所長 給食が美味しくなったと先生や子どもからの声があがって 

きています。美味しくなった理由は、手作り感を増すという 

所で、今までレトルトの卵を使っていたのですが殻から割 

って本物の生卵を使うように変えています。国東は食数が 

多くて中々できなかったのを努力してやっています。 

古 城 委 員 前々から地域の物をという話はあったと思うのですけど、 

安定供給が出来ないからという理由で実現していませんで 

したので、私もうれしい事だなと思いました。 

都留給食センター所長 地産地消は取組の中で一番の柱なので、野菜を含めて拡大 
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         していこうと今考えています。後は美味しい給食となると、 

         やはり手作り感を増やすという事と、郷土料理の開発も検 

         討しています。 

 

 

【午前１１時２１分 閉会】 

 
   山下教育総務課長 閉会宣言 

 

 

 

 

令和４年６月２２日 

 

（署名委員） 教育委員  吉 武 耕一朗  ㊞ 

 

教育委員  古 城 芙美枝  ㊞ 

 

（会議録作成者） 国東市教育委員会 

事務局教育総務課総務係 萱島 洋人 
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